	Leçon de Mathématiques


	Nom, prénom
	COPPENS KENNY

	Cycle
	2 (1ère année)

	Nombre d’Es
	11

	Sujet
	Découverte de la multiplication

	But
	Compter plus rapidement et plus facilement. Lien direct avec les tables de multiplication.

	Objectif
	Les Es. seront capables d’utiliser un procédé plus rapide  que l’addition pour résoudre des opérations avec les 12 premiers nombres.

	Prérequis
	958 : CALCULER
960 : Identifier et effectuer des opérations dans des situations
variées avec de petits nombres.
LES ES. SAVENT UTILISER L’ADDITION


	Compétences

Durée de la leçon
	958 : CALCULER
961 : Identifier et effectuer des opérations dans des situations
variées avec de petits nombres.

1000 : Choisir et utiliser avec pertinence le calcul avec ou sans support (papier, tableau, calculatrice…)
1001 : Utiliser avec pertinence un support pour effectuer ou vérifier
des opérations.



	
	1 séquence de 45 min. ( découverte (9/2)
1 séquence de 45 min. ( découverte suite (10/2)

1 séquence de 45 min. ( découverte suite (11/2)
1 séquence de 45 min. ( applications (12/2)

1 séquence de 45 min.  (  applications + synthèse (13/2)


	Déroulement

45 min.

Mise en situation

Consigne : situation problème
Investigations
individuelles
Investigations collectives

Reformulation

Confrontation
45 min.
Rappel

Rappel des procédures utilisées

Situation-problème

Investigations

Limites de l’addition
45 min.
Rappel

Introduction de la syntaxe spécifique à la multiplication

Introduction du signe multiplicatif
	SEQUENCE 1 : Découverte de la multiplication
Je donne à chaque enfant une boîte d’allumettes :

A l’intérieur des boîtes, des élastiques regroupent un certain nombre d’allumettes (selon la boîte). Le nombre d’allumettes par paquet est le même au sein d’une même boîte.
Un numéro présent sur la boîte indique le nombre d’allumettes qu’il y a par paquet.
Ex : 4 paquets de 3 allumettes : 3 est inscrit sur la boîte.
Je dis aux Es. que l’objectif est de trouver le nombre d’allumettes présentes dans la boîte. Je fais reformuler l’objectif par un ou deux enfants.
( Recherche 
( Recherche individuelle : chaque élève doit trouver le nombre d’allumettes d’une boîte sans enlever les élastiques. Il écrit le résultat de sa recherche sur la feuille que je distribue. Je passe chez chacun pour apporter une aide éventuelle.
( Confrontation des points de vue : j’impose maintenant aux Es. de travailler par groupe (2 groupes de 4 et un groupe de 3). Ces groupes sont formés des Es. ayant tous reçu le même nombre d’allumettes dans leur boîte. Consigne :
· Chacun des enfants présente le résultat de sa recherche à son groupe (résultat + procédé). 
· Les enfants se mettent d’accord sur un résultat, celui qu’ils pensent être le bon et écrivent les différentes façons de faire pour obtenir ce résultat (feuille distribuée). 
· Je demande aux élèves de rappeler les attitudes à avoir pour travail en groupe. Je désigne un responsable bruit et un porte-parole par groupe.
.

Je passe auprès de chacun des groupes pour faire reformuler et m’assurer de la compréhension de l’exercice + aide éventuelle.

( Confrontation des procédures utilisées.
J’affiche les productions de chacun des groupes au tableau et je demande à chacun des porte-parole de présenter brièvement le travail. Je tente de faire réagir le groupe classe et nous validons les résultats en ouvrant les boîtes d’allumettes et en comptant les allumettes.
( Enumération des différentes procédures utilisées : nous dégageons oralement les procédures utilisées.
Les Es., n’ayant pas encore abordé la multiplication, devraient utiliser l’addition qu’ils commencent à bien connaître. Cependant, il se peut qu’un enfant ou l’autre ait déjà assimilé la notion…
SEQUENCE 2 : Découverte de l’utilité de la multiplication (prise de conscience de la limite de l’addition)
Je demande aux Es. de nous rappeler ce que nous avons fait lors de la séance précédente. 
Réponses attendues : « Nous avons compté le nombre d’allumettes qu’il y avait dans une boîte, puis, nous avons regardé si les autres du groupe avaient le même nombre d’allumettes que nous. Après, nous avons présenté comment nous avions fait pour compter le nombre d’allumettes et combien nous en avions ».
Je demande aux Es. de reformuler les différentes procédures qui avaient été dégagées lors des travaux de groupe.
Je retiens celle qui utilise l’addition répétée.

Je présente aux enfants la même situation problème que lors de la leçon précédente mais, bien qu’ils ne doivent travailler que sur les 12 premiers nombres, j’augmente le nombre de paquets d’allumettes d’une boîte de manière à ce qu’ils prennent conscience de la lenteur et de la difficulté du calcul par l’addition.
Consigne : « Vous devez trouver le nombre d’allumettes en  écrivant à chaque fois une addition. »
Même démarche que séquence 1 :
( Recherche individuelle.
( Confrontations des points de vue (en petits groupes différents que ceux de la veille)
( confrontation des procédures utilisées (groupe classe)
( Enumération des procédures utilisées.
Faire apparaître les limites liées à l’addition dans ces situations : « les additions sont longues à calculer et dès que vous apprendrez des nombres plus grands, utiliser l’addition deviendra plus lent. De plus, l’addition  laisse plus de place à l’erreur ! »
SEQUENCE 3 : Découverte de la multiplication par association d’une situation à une écriture multiplicative.

Je commence par faire reformuler la séance précédente par les Es. :

« Qu’avons-nous fait ? »

« Qu’avons-nous constaté ? », « Etait-ce plus difficile que lors de la leçon précédente ? »
Réponse attendue : « nous avons compté combien il y avait d’allumettes dans les boîtes, il y en avait plus que la leçon précédente donc c’était plus difficile. »
Rappel quant à la difficulté et à la longueur du calcul lorsque l’on fonctionne par addition.
Nous reprenons les résultats et les procédures additives. Nous utilisons les chiffres (paquets) utilisés lors de la première leçon de manière à disposer de plus petits paquets et ainsi réduire la difficulté. 

Ex : Les Es. d’un groupe avaient 3 paquets de 4 allumettes dans leur boîte. Ils avaient obtenus 12 comme résultat en « faisant plus » : 4 allumettes + 4 allumettes + 4 allumettes. Je demande aux Es. « comment sont ces paquets ? »

Réponse attendue : les mêmes.

Je confirme que « nous avons pris, à 3 reprises, le même nombre d’allumettes. »

J’essaye d’amener peu à peu la syntaxe liée à la multiplication… « Comment pourrions-nous dire cela en mathématiques ? »

Recherche ( le dessin des allumettes au T.N. servira d’aide à leur réflexion. 
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          un paquet de 4        2 paquets de 4           3 paquets de 4
Nous nous questionnons, nous discutons quant à une écriture possible.
Nous prenons d’abord 4 allumettes, puis encore 4 et enfin 4. « Comment dire cela plus simplement ? »
( Propositions des Es.
Réponse attendue : trois FOIS 4 allumettes !
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          une fois                       deux fois                       trois fois
Nous dégageons la règle : 3 paquets de 4 allumettes c’est 4+4+4 mais c’est aussi 3 X 4. Pourquoi utilisons-nous le X ? Car c’est plus rapide à écrire.
Nous appliquons ce nouveau langage aux résultats obtenus par les autres groupes.

A présent, je leur donne à chacun trois paquets d’une allumette ! Je leur demande de me dire combien ils en ont. Comment avez-vous fait ? 3X1 allumette…= 3 ou 1 X 3 allumettes, ça fonctionne aussi. Je prends 3 fois 1 allumette.

Lorsque l’on multiplie un nombre par 1, nous obtenons le nombre lui-même.

Je passe dans les bancs et je fais comme si je leur donnais 3 paquets de 0 allumettes. Ils constatent qu’ils ne reçoivent rien ! je leur demande combien avez-vous d’allumettes en main ? 0 ( 0 X 3 allumettes = 0. Et si je vous avais donné 5 paquets de 0 allumettes ( idem : 0

Lorsque l’on multiplie un nombre par 0, nous n’obtenons rien du tout càd 0.



	Exercices


	1 séquence de 45 min. ( applications avec petits problèmes liés à la vie courante. (12/2)

1 séquence 
de 45 min.  (  applications + synthèse (13/2)


	Difficultés possibles

des élèves
	· Passage difficile de l’addition à la multiplication.
· Collaboration au sein du groupe.


	Matériel
	· 11 boîtes d’allumettes

·  élastiques
· papier indicateur nombre d’allumettes
· feuilles Es.
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